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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 
СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ЗДОБУВАЧІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ
Основою нової освітньої парадигми є формування компетент-

ної особистості. У Державному стандарті початкової освіти ком-
петентність визначена як набута в процесі навчання інтегрована 
здатність особистості, що складається із знань, досвіду, цінностей і 
ставлення, які можуть цілісно реалізовуватися на практиці.  У кон-
тексті нашого дослідження компетентність – це цілісна здатність, 
яка поєднує у собі властивості особистості та індивідуальний дос-
від набутий у навчанні й діяльності, що потрібний для виконання 
певних дій та вирішення проблем у різних сферах життя. Варто за-
значити, що поняття «компетентність» включає в себе такі складо-
ві – знання, цінність, діяльність [1]. 

В Концепції «Нова українська школа» соціальна компетент-
ність трактується як здатність до співпраці задля певного результа-
ту та уміння досягати компромісів. Відмінність у поглядах науков-
ців на сутність поняття «соціальна компетентність» спонукала нас 
до його детального аналізу, при цьому важливо  проаналізувати 
найбільш вживані категорії для формулювання загального визна-
чення поняття «соціальна компетентність». 

На основі узагальнення різних підходів та ключових смисло-
вих одиниць ми розглядаємо соціальну компетентність як інтегра-
тивну здатність особистості, яка формується в результаті соціаліза-
ції та є системою, що включає в себе мотиви, цінності, соціальний 
досвід, здібності, знання та навички особистості, цілісність яких за-
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безпечує ефективність взаємодії з іншими, самостійність пошуку 
конструктивних рішень проблем у практичних життєвих ситуаці-
ях, можливість швидкої адаптації до нових умов життя і самореа-
лізації [2].

Соціальну компетентність здобувачів початкової освіти ми ви-
значаємо як їх здатність на основі набутих знань й особистісного 
досвіду відповідно до своїх вікових можливостей ефективно взаємо-
діяти з іншими та вирішувати соціальні проблеми, з якими вони зу-
стрічаються у своєму повсякденному житті. Вона визначає здатність 
молодших школярів до повноцінного життя в соціумі, вмінні адап-
туватися до змінних умов середовища. Соціальна компетентність 
має інтегративний та системний характер, поєднує у собі інші ком-
петентності, а також має свою внутрішню структуру.

Отже, формування соціальної компетентності – складний і дов-
готривалий процес. Дану компетентність дитина набуває переду-
сім у сімейному колі: від батьків та інших членів родини. Проте 
особливе місце належить початковій школі, адже саме тут молод-
ші школярі соціалізуються, отримують перші соціальні знання і  
досвід, у них формуються основні моральні цінності і норми пове-
дінки; на цьому ступені розвиваються комунікативні уміння дітей, 
що дозволяють їм інтегруватися в оточення, в класний і шкільний 
колектив,  а через нього в суспільство

Молодший шкільний вік сприятливий для  соціального розвит-
ку дитини. Він характеризується перш за все новою  соціальною 
ситуацією розвитку здобувача початкової освіти – новими зв’язка-
ми й взаємостосунками з дорослими, однолітками та соціумом в 
цілому. Головною особливістю цього періоду є зміна дитиною со-
ціального середовища – з дитячого садка до школи та провідного 
виду діяльності – з гри на навчання. Стає новим соціальний статус  
– школяра. Усвідомлення дитиною того, що вона є виконавцем сус-
пільно значимої діяльності, тобто навчання, сприяє розвитку на-
вичок регуляції її поведінки .

Одним із основних особистісних утворень цього віку є також 
посилення мотивації як до навчання так і до спілкування. Дуже 
важливо щоб в дитини була сформована саме мотивація успіху. Це 
сприяє зміні стосунків як з дорослими, так і з однолітками. Аналіз 
літератури з проблеми дослідження дає підстави визначити показ-
ники, за якими характеризується соціальна компетентність молод-
ших школярів [3]. 

 Зокрема, це:
− приймати соціальні правила і норми, знаходити правильні 

орієнтири для побудови своєї соціальної поведінки; 
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− проявляти гнучкість у сприйнятті нових вражень та їх оцін-
ці, прилаштовуватися до вимог соціальної групи; 

− добирати корисні для свого соціального розвитку ролі, пово-
дитися відповідально, співвідносити чекання інших з влас-
ними можливостями і домаганнями, орієнтуватися у своїх 
правах та обов’язках;

− уміти брати до уваги думку інших людей, рахуватися з їхні-
ми бажаннями та інтересами, визнавати сильні сторони; 

− гнучко поводитися з партнерами по спілкуванню, адекват-
но реагувати на їхні слова і дії; вміти вислуховувати, пого-
джуватися, відстоювати власну точку зору, домовлятися, ви-
являти толерантність, емпатію; 

− налагоджувати з однолітками та дорослими гармонійні вза-
ємини, домовлятися з ними; уникати конфліктів або розв’я-
зувати їх мирним шляхом, утримуватися від образливих 
слів та агресивних дій;

− оптимістично ставитися до труднощів, уміти мобілізовува-
тися на їх подолання; проявляти витримку в стресових ситу-
аціях;

− гідно вигравати та програвати, контролювати та регулюва-
ти свою поведінку, утримуватися від негативних проявів;

− довіряти власному досвіду, спиратися на реалістичну самоо-
цінку, уміти в разі потреби звернутися до  інших; 

− володіти мовленнєвим етикетом, бути здатною ініціювати, 
підтримати та культурно завершити розмову, уміти трима-
ти дистанцію, відчувати межу бажаної-небажаної поведін-
ки; 

− орієнтуватися в понятті «авторитет», пов’язувати його зі 
справжніми чеснотами і цінностями, поводитися совісно за 
відсутності контролю з боку дорослих.

Таким чином, соціальна компетентність здобувачів початкової 
освіти  ˗ це здатність дітей на основі набутих знань та особистісно-
го досвіду ефективно взаємодіяти з іншими і вирішувати соціальні 
проблеми, що зустрічаються у їх повсякденному житті.  Соціальна 
компетентність визначає здатність здобувачів початкової освіти 
до повноцінного життя в соціумі, вмінні адаптуватися до змінних 
умов середовища.
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 
СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ УЧНІВ В ОСВІТНЬОМУ 

ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
На сучасному етапі розвитку суспільства, що характеризується 

прагненням до подолання кризи в різних сферах життя, становлен-
ням елементів громадянського суспільства, розвитком національ-
ної самосвідомості, ускладненням умов життя, особливу значи-
мість набуває процес освоєння соціального досвіду, що забезпечує 
ефективну соціалізацію особистості.

Тому однією з основних функцій школи стає створення умов для 
формування системи цінностей, норм і інших складових соціального 
досвіду, які дозволять особистості в майбутньому ефективно адапту-
ватися в суспільстві, взаємодіяти з навколишнім світом, стануть осно-
вою її протистояння негативним зовнішнім впливам, активної участі 
в соціальному житті. У зв’язку з цим виникає необхідність досліджен-
ня процесу освоєння соціального досвіду в різні вікові періоди.

Одним з вікових періодів, який становить найбільший інте-
рес у вивченні процесу освоєння соціального досвіду, є молодший 
шкільний вік. Саме на цьому етапі розвитку відбувається перехід 
від переважно стихійного накопичення елементарного досвіду до 
контрольованої соціалізації, до засвоєння наукових понять, фор-
мування єдиної системи уявлень, знань, умінь, навичок, досвіду 
спілкування. Все це вимагає вивчення особливостей організації ос-
вітнього процесу в початковій школі, що впливають на освоєння 
соціального досвіду в цьому віковому періоді.

Молодший шкільний вік характеризується інтенсивним роз-
витком пізнавальних здібностей. Бажання реалізувати свою са-
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